

# 越是极端天气越要有极限思维

遯海涛

受灾现场传出的影像,让所有人的心都紧紧揪了起来。同时,人们对极端天气的“极端”二字有了更加深刻具象的认识。之所以“极端”,是因为其反常的表现、巨大的破坏力、防范的高难度等,展现出大自然危险恐怖的一面。就在几天前,联合国最新报告警告全球变暖的时代已经结束,全球沸腾时代已经到来。科学家已经证实,今年7月是有记录以来最热的一个月。从变暖到“沸腾”,意味着极端天气事件将越来越频繁地侵袭人类。这种侵袭也越来越呈现出无差别攻击的特点,比如以往凉爽的地区可能遭受极端高温,相对干旱的地区也可能遭遇极端暴雨等灾害。“杜苏芮”正是在登陆数天之后把极端暴雨天气带往了北方。路线“刁钻”、破坏环

围广、杀伤力大、持续时间较长,“杜苏芮”的登陆,显然是又一场极端天气的强势突袭。应对极端天气,更须极其警惕。我们常说未雨绸缪,现在看来,不仅要未雨绸缪,更要强化底线思维、极限思维。所谓底线思维、极限思维,就是要以大概率思维应对小概率事件,按照极值极限的标准考虑可能的后果,“往坏处想,往好处努力”。事实上,在“杜苏芮”一路北上时,相关地区已经提前做了准备。但是,面对这种极端天气事件,一般意义上的准备是远远不够的,需要以底线思维甚至极限思维,做最足的准备,作最快的反应。“全力搜救”“最大限度”“抓紧修复”“尽快恢复”……在习近平总书记的重要指示中,这些词语正是基于极端天气的应对作出

的重要部署。面对越来越“不走寻常路”的各类极端气象灾害,我们的应对水平也要同步提升,只有以更高程度的重视、更细致的准备、更严的应对标准,才能从容应对这些自然界的风险挑战,用底线思维、极限思维应对极端天气来临时的“万一可能”。眼下,台风“卡努”正在海面上虎视眈眈,由于天气形势复杂,其最终走向如何仍不明朗。但它对浙江的风雨影响是免不了的,也不能完全排除登陆浙江的可能性。我们必须始终坚持“宁可十防九空,不可失防万一”的原则,紧盯“卡努”动向,防御绝不松懈。只有更加强化底线思维、极限思维,把情况考虑到最严重,把准备工作做到最极致,对极端天气时,才能确保平安度汛。

## 中国新闻名专栏 之江观察

浑浊汹涌的洪水、惊心动魄的救援、触目惊心的灾情、受困山间的列车……这几天,受台风“杜苏芮”影响,华北、黄淮等地出现极端降雨过程,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北等地重大人员伤亡。习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示,要求各地要全力搜救失联、被困人员,做好受伤人员救治和遇难者家属安抚工作,尽最大限度减少人员伤亡。要妥善安置受灾群众,抓紧修复交通、通讯、电力等受损基础设施,尽快恢复正常生产生活秩序。

## 黄牌警告破短斤缺两治理困境

刘晓庆

一个小档口,显眼处挂着一块“短斤缺两被黄牌警告商户”大招牌,路人纷纷为之侧目……7月30日,网曝海南三亚荔枝沟菜市场多家商户被亮短斤缺两警告黄牌,引发网友关注。7月31日,荔枝沟市场监督管理所回应称,警告牌必须挂满30天,如果改正了就会撤下,不改正则会继续悬挂。

对短斤缺两现象采取如此态度鲜明的处置方式,显示了当地监管部门的治理智慧,有助于消除短斤缺两行为中的信息不对称。不少网友表示:“希望全国推广!”

现实中,消费者对于短斤缺两“陷阱”可谓防不胜防。前段时间,美食博主“superB太”探访夜市商家,10斤海鲜缺3斤,9.6斤榴莲复秤后只有6.2斤,可谓触目惊心。

“潜规则”迟迟无法“见光死”,究其原因,一方面,商家在“暗”,消费者在“明”,商户在秤上做点手脚,隐蔽又简易,取证查处难、违法成本低。另一方面,虽然消费者偶有吃亏上当,但由于金额不大,很多人只是自认倒霉,或是要求商家补足差额了事。久而久之,对于商家来说,短斤缺两便成了“玩到就是赚到,没坑到也亏不到”的划算买卖。

然而,市场经济的健康运行,离不开品质和诚信的基座。对短斤缺两给予“黄牌警告”,无疑是打击宰客欺客现象的有益尝试。很多

商家之所以屡屡钻空子,就在于其行为的“秘而不宣”:欺客只有上当者知晓,惩处只有执法者清晰,换一拨消费者,商户的“前科”仿佛就能直接翻篇。而挂上警告黄牌,让短斤缺两者再也无法欺骗。比起难以伤及根本的罚款,消费者看到明晃晃的“短斤缺两”警告牌后,用脚投出的票更能让商家“坐立难安”。

有人担忧,这会不会把商户“逼上绝路”。还有人疑虑,公开公示是否于法有据,让不法商贩承担法律之外的惩罚?对此,有法律人士指出,“黄牌警告”本身算不上处罚,只是一种信息公开和对消费者的警示,而且公开公示是依法行政的基本原则,贯穿行政处罚的设置、实施和监督全流程,有助于维护相对人和社会公众的知情权、参与权、表达权、监督权。当然,执法部门在制度执行上有必要更加规范,立法层面亦应考量基层治理中的实际困境,从法律供给上提供明确、权威的依据。

另外,黄牌虽然威力十足,但并非不可摘除。蚕食了诚信基座,损害了消费者权益,商家本该自我反省、彻底整改,只要商户能不打折扣地纠错改错,不妨把验收合格后的“摘牌”当作挽回消费者信任的另一次机会。为期30天的挂牌警告,不仅能精准打击弄虚作假的“鬼秤”商户,也对其他经营者起到了教育警示作用,有利于营造合法经营、公平买卖的市场氛围。

## 画中话



## “28条”助力 民营经济

国家发展改革委等部门《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》8月1日发布,围绕5个方面提出28条具体措施,推动破解民营经济发展中面临的突出问题,激发民营经济发展活力,提振民营经济发展信心。

图文均据新华社

· 资讯 ·

## 建真言 献良策 谋实招

# 为持续推动“八八战略”走深走实贡献政协智慧力量

胡俊翔

## 团结与民主

今年是“八八战略”实施20周年。近日,浙江省政协召开十三届三次常委会会议,传达学习贯彻省委十五届三次全会精神。与会常委、委员坚持学深悟透忠诚感恩,用心用情领会“八八战略”所蕴含的真理力量、实践伟力和立场观点方法,围绕省委十五届三次全会决策部署,聚焦持续推动“八八战略”走深走实,强力推进创新深化攻坚开放提升积极建言资政。会上,11位政协常委分别代表各自界别,从城乡一体化融合发展、“大综合一体化”行政执法改革、科教融合、创新联合体建设、长三角一体化海洋产业体系等方面作大会发言,他们在深入调查研究基础上,从不同角度和领域提出高质量意见建议,为坚定不移深入实施“八八战略”、在推进共同富裕和中国式现代化建设中发挥示范引领作用、奋力打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口汇聚共识力量。

## 为高效改革 建真言

省委十五届三次全会强调,要打造“三大差距”持续缩小的实践范例,在共同富裕上发挥示范引领作用。20年来,浙江城乡居民收入倍差从2.37缩小到1.90,是全国倍差最小的省区。

“加快推进城乡一体化融合发展,谱写‘全域共富、城乡和美’新画卷。”金爱武常委代表致公党省委发言时建议,打好强村富民组合拳,大力发展集体经济,打通县域公共服务堵点。比如,完善和推广强村公司、“飞地”抱团、片区组团发展模式,多渠道增强“造血”功能;推动数字化应用向乡村延伸,实现政务服务掌上办、村里办,建设“15分钟村社办事圈”。

促进“两个健康”集成改革攻坚行动和打造民营经济“两个健康”标志性成果,是我省深化新时代“两个健康”先行区建设的重要抓手和主攻方向。王振滔常委代表省工商联发言时表示,省工商联将着力引导民营企业和民营企业家提振信心、稳定预期,围绕助力实施三个“一号工程”,不断深化新时代“两个健康”先行区建设。比如,探索全周期、全方位、全要素为民营企业赋能的服务机制;开展“一带一路”行、天下浙商家乡行和知名浙商下行等活动,

促进“浙江人经济”与浙江民营经济高质量发展融合;推动落实常态化政企沟通机制,依法维护民营企业产权和民营企业合法权益;大力实施“同心共富”工程,扎实推进浙商助力山区26县高质量发展专项行动等。

“大综合一体化”行政执法改革国家试点1年多来,浙江行政执法更为精准,营商环境更加优化。陈三联常委代表无党派人士发言时建议,努力构建更多更有效的政企沟通桥梁,为企业“量身打造”执法服务解决方案,优化执法事项设置,推进智慧执法建设,进一步提升法治化营商环境,让经营主体在法治轨道上放心投资、安心经营、专心创业。

作为“绿水青山就是金山银山”理念的发源地和率先实践地,浙江不断探索美丽生态转化为美丽经济的方法路径。“发挥政府在系统谋划与制度设计方面的主导作用,实现生态资源的高效集聚利用,拓宽生态价值实现路径。”金凯常委代表民建省委发言时建议,推进各地“资源分类、项目分级”,形成以资源规划、生态环保数据等为基础,打造统一的区域品牌运营平台,促进生态产品增值溢价。

近年来,我省先后发布实施了诗路文化带发展规划和“宋韵文化传世工程”,“唐风宋韵”文化建设交相辉映。但受历史跨度、区域划分、工程量级等



限制,“唐风宋韵”文化建设在全局融合、协同发力、跨界共生等方面还存在一些短板。对此,许亚南常委代表民盟省委发言时建议,“一盘棋”谋划,摸清家底、统筹推进;“一体化”打造,重塑优势、产业升级;“多场景”开发,数字赋能、业态创新。

## 为高水平创新 献良策

科教融合是实现教育、科技、人才一体化发展的重要途径。张大宏常委代表民进省委发言时建议,完善科教融合工作机制,制定科教融合专项计划,以人才链为纽带,统筹协调教育和科技事业发展,形成教育打基础、科技搭平台、人才作支撑的一体发展、整体跃迁格局。加大对基础研究的支持力度,推动重大科技基础设施建设,充分发挥“大装置”“大平台”汇聚人才、培养人才的作用。

企业是科技创新的主体。我省着力打造“415X”先进制造业集群,发挥

“链主”企业作用,推动创新联合体建设成效明显。张立央常委代表九三学社省委发言时建议,强化“链主”带动,提升“全链”创新效能;强化技术攻关,增强成果转化效用;强化机制保障,完善创新生态建设。比如,支持“链主”企业自建或共建产业技术研究中心,支持“链主”企业和科研机构、高校联合共建科技创新前沿领域的重点实验室与中试基地,加快培育专精特新企业,全面提升全产业链上下游企业创新能力。

当前,面对全球步入大科学时代,新一轮科技革命和产业变革加速演进。对此,林东常委代表经济界发言时建议,深化创新服务体系建设,提升企业创新发展支撑力;强化数字技术赋能作用,厚植企业创新发展内驱力;优化人才服务保障政策,增强企业创新发展竞争力;政府搭建企业与高校、科研院所合作机制,通过“揭榜挂帅”等方式开展技术攻关,构建“产业需求—技术难题—科研攻关—产业化应用”的全程创新模式。

## 为高能级开放 谋实招

改革开放以来,浙江抓住经济全球化及国际分工机遇,创新市场和资源“两头在外”的高增长模式,形成了富有特色的“地瓜经济”。陈为能常委代表农工党省委发言时建议,做大做强“地瓜经济”,需全方位统筹“两个市场、两种资源”,高起点提升新型贸易中心辐射能级,高标准建设全球数字贸易中心,深化跨境电商综试区建设,推进“产业集群+跨境电商”试点,加快大宗商品储运基地和全球智能物流枢纽建设。大手笔谋划浙江自由贸易区升级版,加快探索自主性、原创性、集成性制度创新,在货物贸易、跨境服务贸易、投资和知识产权等领域先行先试,构建符合国际惯例、适应高水平对外开放的规制体系和制度框架。

近年来,浙江深入贯彻实施“东引台资”战略,积极做好台企台胞“引入+融入”工作。陶陵常委代表台盟省委

发言时表示,进一步优化提升浙台合作的质量和层次,为扩大深化两岸经济社会等各领域融合发展作出更大贡献。

长三角地区具有区位优势 and 海洋资源优势,海洋经济发展速度快,潜力巨大。刘净非常代表民革省委发言时认为,长三角区域海洋产业发展规划有待进一步完善,海洋产业发展优势互补有待进一步提升。她建议,从全局布局海洋重大产业,围绕“一桶油”,做强油气全产业链;编织“一张网”,积极引进培育涉海电子信息龙头企业 and 一批骨干企业;铸新“一艘船”,加快传统船企转型升级;做精“一条鱼”,大力提升水产品精深加工业发展水平。

新时代新征程,“八八战略”的美好蓝图催人奋进。大家纷纷表示,要坚持勇争一流担当尽责,切实把学习成果转化为做好当前各项工作的实绩实效,以一流标准一流作风一流业绩为导向,奋力当好新时代加强和改进人民政协工作排头兵,为持续推动“八八战略”走深走实、强力推进创新深化改革攻坚开放提升展现政协新担当新作为。